

美好青春岂能被传销所误?

四部门发文剑指诱骗大学生传销

新华社

日前,工商总局、教育部、公安部、人力资源和社会保障部已联合发出《关于开展以“招聘、介绍工作”为名从事传销活动专项整治工作的通知》,从8月15日到11月15日,开展为期三个月的传销活动专项整治行动。

专家表示,整治工作把打击诱骗大学生传销列为工作重点之一,将有效促进相关问题的解决。专项行动之外,应该重点关注大学生屡屡深陷传销组织的深层次原因,帮助他们筑牢反传销“防护网”。

打击传销 集中整治重拳出击

四部门的通知要求,对打着“创业、就业”的幌子,以“招聘、介绍工作”为名,诱骗求职人员参加的各类传销组织,坚决铲除;重点做好大学生和求职人群的教育引导工作,增强人们对传销活动的防范意识。

通知下发后,各地迅速响应,开展行动。湖北省启动专项整治行动,3个月“地毯式”清剿传销;天津市动员社会力量提供相关线索,全面挤压非法传销活动生存空间;山东省建立传销人员黑名单档案及“无传销城市”动态管理机制。

最近一段时间,在天津一所高校工作的小杨多了一项日常工作——每天向上级汇报是否有学生涉及传销等情况。小杨说,之前学校曾经发生过学生被骗入传销组织的案件,所以对学生的反传销宣传比较多,“近期针对大学生传销管得更严格,很多部门都已经行动起来”。

福建师范大学公共管理学院副教授张翔说,近年来,加入传销组织的大学生呈现增多趋势,再加上最近接连发生几起大学生误入传销组织后不幸身亡事件,社会影响极为恶劣,开展这项工作迫在眉睫。

反传销网、中国反传销网、反传销咨询救助网等多家打传销网站均已开通大学生专题,专题内关于大学生误入传销组织的新闻报道近年来持续增多。有着数十年反传销经验的李旭说,这几年加入传销组织的大学生呈现增多趋势。传销组织冒充企业以招工名义诱骗大学生的手段在十多年前就出现了,后被各地的传销组织普遍采用。

广西壮族自治区工商局相关负责人表示,当前传销队伍高学历、年轻化趋势明显。据调查分析,参加传销活动的人员中18岁至28岁的占绝大多数,一些大学生参加传销组织并成为骨干。

多位反传销人士表示,部分传销组织专门针对刚出校门不久的大学生下手,受害者极有可能因误入传销导致今后工作生活再难回到正常轨道。

传销组织为何盯上大学生?

家住江苏的小刘在大四时曾被男朋友骗入一个“蝶贝蕾”传销团伙。小刘介绍,进入传销窝点后被没收手机,限制人身自由,上课“洗脑”,课程内容就是讲“五级三阶制”,编织发财梦。

“条件非常艰苦,最多一星期洗一次澡,主要靠馒头充饥,我这辈子都没吃过那么多的馒头。”小刘说,她在传销组织里呆了几个月,最后交了三万元才出来。

为何大学生容易被传销分子盯上?多位办案民警介绍,大学生更容易被招聘、社交、交友等网站吸引,被欺骗进传销组织;相对单纯,容易被洗脑,从而被发展为下线。

不少传销组织利用互联网精准“设钩”。现在大学生等年轻群体的生活已经与网络密不可分,不少传销组织利用现有网络平台信息审核不严等漏洞,在求职、交友、征婚等平台发布虚假信息,大学生很容易落入陷阱。

据广西相关部门透露,在南宁,一些传销组织为了发展下线,专门派一批年轻女子泡在网吧,以谈恋爱等为借口约人见面,实施“洗脑”。

“洗脑”方式也多种多样。曾被骗入传销组织的李田宝介绍,现在传销组织对新人的“洗脑”方式更加灵活,除了一对一讲解、歪曲国家政策、制作资本运作“五级三阶制”的起源视频等之外,一些传销人员还会联合外围人员,组织免费的观光游、大型宴会等,来共同编织“致富假象”,“大学生社会经验少,思想相对单纯,更容易被传销组织‘洗脑’”。

大学生群体能够“榨出油水”也是一个重要原因。多位反传销人士表示,在传销组织眼中,大学生比普通人群更加“有利可图”,同学好友处可以借钱,亲戚家人也会给予支持。

构筑“安全网”守护美好青春

专家表示,在打击传销窝点、传销变种的专项整治行动之外,可根据大学生受骗的主要特点来织密安全网,避免悲剧重复上演。

应进一步完善对网络平台的监管。记者查询发现,近年来不少网聘平台涉入虚假招聘案件,但最终判定担责的情况较为少见。专家建议,应督促招聘平台、社交平台等网络运营者在用户信息核实方面出台更为严格的规定,进一步明确网聘平台职责,促使其采取措施封堵虚假招聘信息。

此外,应提升反传销等法制教育的针对性和有效性,根据传销犯罪的形式变化,创新教学方式方法,增强学生的分辨能力与防范意识。



“自己也算劳苦功高,拿点‘加班费’理所应当”

骗取3000元补助金,赣州一卸任村干部受党纪处分

《中国纪检监察报》

“我身为一名党员、一名老资格的村干部,本应该当好脱贫攻坚的‘主力军’,落实好政府的每一项扶贫政策,结果却犯了糊涂,利用村会计这一职务便利骗取土坯房改造补助金。我没能站好最后一班岗,辜负了大家对我的信任!”江西省赣州市南康区坪市乡坪市村村委会原会计钟阳连在村“两委”会上做检讨时有愧色。

钟阳连,1952年出生,从1998年开始便在坪市村担任村干部,1999年开始,任坪市村村委会会计。十几年来,他一心为民、尽职尽责,村里人提起他都竖大拇指。现已60多岁的钟阳连,已卸任一年多,却因利用会计职务便利骗取国家补助金3000元一事被群众举报,受到党内警告处分。

心态失衡,不良倾向初显露

钟阳连担任村干部的这十几年,也是坪市村村容村貌逐步改善、群众收入稳步提高的十几年。看着村子面貌日新月异,村民们日子越来越好过,一开始,钟阳连的心里是骄傲自豪的。因为这里面,有他的付出和汗水。

然而,不知道从什么时候起,钟阳连的心态悄悄发生了转变。想到自己为村里服务了这么多年,也算是劳苦功高了。特别是近年来,政府的扶贫项目和扶贫资金比较多,经常需要加班加点才能把手头工作做好。但是扶贫的资金拨了那么多,自己却没有得到一分一厘的“好处”,钟阳连的心里不平衡了。



“既然我是会计,不如找个机会‘运作运作’,拿点小钱作为自己的‘加班费’,即便被发现了,我一个快要卸任的老头子,也没谁会管。”钟阳连当时这样认为。

动歪脑筋,私开存折骗补助

钟阳连开始动起了歪脑筋。2014年,南康区农村危旧土坯房改造工作开展得如火如荼,符合改造条件的农户可申领国家补助。钟阳连认为,土坯房改造涉及面广,大家的注意力没这么集中,身为村会计,大大小小的财务事项都要经过自己的手,里面肯定有可乘之机……

于是,钟阳连把目光瞄向了为人老实的村民朱某庭。

当年7月,他找到了朱某庭,以为其办理土坯房改造补助为由,取得了朱某庭的身份证、户口本等资料,且在未经朱某庭同意的情况下,用朱某庭的身份证办理了一本户名为朱某庭的存折放在身边。2015年1月,钟阳连利用其上报、审核农户土坯房改造资料的便利条件,在朱某庭未进行土坯房维修加固改造的情况下,虚报了其土坯房维修加固改造项目资料。当年4月,上级财政将3000元补助金发放至钟阳连以朱某庭名义办理的存折,该笔补助金到账后被钟阳连用于个人日常开支。

3000元到手后,钟阳连“舒坦”了许多,他认为这点“加班费”早就该拿了。2016年1月,钟阳连卸任了,他认为自己已经“平安着陆”。

群众举报,卸任也难逃被查

2016年9月5日,朱某庭的女婿向坪市乡纪委反映其岳父未得到土坯房改造补助金问题,该问题线索立即引起了乡纪委的重视,第二天即组织人员对此进行了调查核实。就这样,调查人员顺藤摸瓜找到了钟阳连。

钟阳连没想到,自己已经卸任在家大半年了,还被组织找上门来。一开始,钟阳连不以为然,但随着调查的进一步展开,钟阳连有点慌了神。他拒不承认自己冒用朱某庭名义骗取土坯房改造补助金的违纪事实,辩称自己年事已高,记性不好,只是没有及时将补助金转交给朱某庭。然而在铁的证据面前,钟阳连不得不承认自己的违纪事实。最终,钟阳连被坪市乡党委给予党内警告处分。

“在该案中,钟阳连本可以光荣卸任,却在最后关头淡化了纪律意识,放松了自我约束,放纵了个人行为,触碰了纪律红线。对动了扶贫财物‘奶酪’的,不论数额大小,一律严惩不贷,即使已经卸任我们也要一查到底。”南康区纪委案件审理室主任欧阳人丹如是说。